

步履不停 “火热”出发

——石家庄裕华法院、桥西法院协同开展“拉网式”集中执行统一行动

□ 朱婧伟

农历四月，春粒渐满，夏果成熟。按照上级法院安排部署，5月16日，石家庄市裕华区人民法院与桥西区人民法院协同开展“拉网式”集中执行统一行动，重拳出击惩治逃避执行行为，用“真金白银”兑现群众期盼。

清晨5时，裕华法院、桥西法院干警列队完毕，整装待发。“出发！”随着裕华法院领导一声令下，执行干警按照预定路线和方案，分列两队，分赴执行现场，掀起一场初夏执行“飓风”。

执行现场一

清晨5时30分，尚在睡梦中的被执行人任某被一阵敲门声惊醒。睡眼惺忪的他一打开房门，

发现站在眼前的竟是法院执行干警，习惯“早出晚归”规避执行的他一下子傻了眼。

原来，任某夫妻二人向朋友借款后，逾期迟迟不还。案件进入执行程序后，执行干警多次通知任某履行法律义务，并向其告知拒不履行的法律后果，但任某仍抗拒、规避执行，无正当理由拒不到庭。其间，执行干警多次“登门拜访”，但任某却避而不见。本次集中执行行动，执行干警将该案列为为重点案件提前摸排，成功将在某堵在了家中，并依法对其实施拘传措施。

最终，在执行干警的释法明理、耐心劝解下，任某表示配合法院执行工作，并与申请人达成和解协议：以现居住的房屋做担保，当场给付部分案款，剩余案款将分期履行。

执行现场二

申请人赵某与被执行人王某买卖合同纠纷一案，双方达成了分期履行和解协议，但王某在履行部分案款后，未再主动履行还款义务。

执行干警到达被执行人王某住处后，发现其家中尚有年幼的孩子正要上学，无亲属帮忙照看。考虑到孩子的问题，执行干警秉持善意文明执行理念，果断放弃既定的拘传强制措施，转为邀请申请人来法院协商还款事宜。

待执行干警收队回到法院后，看到早已在这儿等候的王某和申请人赵某。在裕华区人民检察院干警的监督下，执行干警组织双方当事人进行和解。其间，王某表示并不是不想还款，而是

资金周转紧张，很难短时间内将执行款全部付清。经过反复沟通和不断调整和解方案，双方最终达成了执行和解协议，申请人顺利拿到3万元执行款，剩余钱款分期履行。

执行不是冰冷的“一拘了之”，而是法理与情理的交融。执行过程中，裕华、桥西两地法院坚持强制执行与善意文明执行相结合，兼顾执行强度力度与司法温度，用行动诠释担当，以温情化解纠纷，让案件既解“法结”又解“心结”。

据统计，此次集中执行行动，两地法院共出动执行干警45人、警车12辆，邀请政协委员及检察官干警监督、见证执行，拘传被执行人9人、拘留1人，扣押车辆1台，达成和解11件，实际执结22件，执行到位金额近200万元，有力打击了失信被执行人的嚣张气焰，取得了良好的法律效果和社会效果。

的落实。

《意见》审议通过之前，部分受邀人大代表、政协委员、“益心为公”志愿者对检察机关通过履行公益诉讼检察职能，推动行业治理的努力表示肯定，并对《意见》提出了合理的建议。

此协作机制的建立，标志着阜平县食品药品安全治理工作从“单兵作战”向“系统攻坚”转变。阜平县县委政法委领导表示，要进一步深化“府检联动”机制，将协作机制运行情况纳入平安建设考核，对履职不力导致食品药品安全问题的单位严肃问责。

针对当前食品药品领域违法犯罪人员“禁而不止”“换壳经营”等监管难题，《意见》提出建立健全“信息共享、联合惩戒、专项治理、服务保障”四项机制，并明确各协作单位职责分工和信息交换内容流程，依法建立“从业禁止人员库”，严把行业准入关，切实保障从业禁止制度

“青春心向党 检徽耀征程”

承德县双桥区两地检察院开展联学共建

本报讯（记者 王絮冬）“作为新时代青年，我们更应传承红色基因，在检察工作中迎难而上，用行动践行使命与担当。”日前，承德县人民检察院青年干警在与双桥区人民检察院开展联学共建活动时表示。

为深入学习贯彻习近平总书记对新时代青年寄语精神，抓好青年干警警示教育工作，推动检察工作高质量发展，5月16日，承德县人民检察院与双桥区人民检察院共同举办了“青春心向党 检徽耀征程”联学共建活动。

两地检察院青年干警一同走进下板城镇朝

梁子村毛泽东语录碑公园，参观毛泽东语录碑，接受精神洗礼，汲取奋进力量。随后，双桥区检察院青年干警一行来到承德县人民检察院青年干警荣誉室、党建文化长廊等特色文化阵地，并围绕团员队伍建设、青年干警如何深入推进党的八项规定精神学习教育进行了交流研讨。

此次联学共建活动，为两院青年干警提供了交流平台，既是深化青年干警理论武装的新实践，也是对革命先辈理想信念的时代回应，让红色基因在新时代焕发出催人奋进的力量。

阳原检察院开展民法典宣传守护“她权益”

本报讯（郭潇申志萌）5月15日，阳原县人民检察院联合县妇联组队“法治宣讲团”，深入辖区东井集镇开展“‘典’亮生活 守护美好”主题宣传活动，以法治力量为广大妇女撑起权益保护伞。

活动前，阳原县人民检察院联合县妇联深入开展调研，梳理出农村婚姻家庭领域高发的法律问题，精心筛选近年来所办典型案例，形成“案例+问答”宣讲方案，确保内容贴近群众生活。

普法宣传活动现场，检察官结合日常生活中

的真实案例，深入浅出地讲解民法典中与妇女权益息息相关的条款。特别是围绕民法典婚姻家庭编核心内容，通过以案释法的方式，详细解读了如何运用法律武器维护广大女性合法权益。针对女性群众提出的关于夫妻共同财产的界定与分割、反家庭暴力的法律规定，以及妇女在土地承包等方面权益保障问题，检察官一一详细解答。此外，检察官还向群众发放了民法典宣传手册等材料，告知了12309检察服务热线，方便她们随时咨询法律问题。

全方位多元化为群众纾困解难

（上接第1版）做到随时待命、随叫随到、及时办理。常驻专班和预约专班会根据领域高发情况实施动态调整，推进实现行政调解“点对点”和司法调解“案对案”。针对重大信访问题，综治中心积极落实属地稳控、属事解决、包案和联席会议研判、区委书记一周一案“四级平台”管理制度，积极建立了攻坚链条，逐级在更高层次和更多资源上合力解决疑难问题。

为增强青少年法治意识，让法治精神在孩子们心中生根发芽，5月16日，定兴县人民法院邀请县第三实验小学50余名师生走进法院，参加“公众开放日”活动。活动中，同学们通过参观法院诉讼服务中心、执行指挥中心，以及现场模拟庭审等，深刻感受到了法律的威严，也对法院工作有了更直观、深入的了解，在心中种下法治的“种子”。
姜琳琳 摄



冀中监狱普法宣讲提升学生法治观念

本报讯（马永磊）为增强青少年法治观念和自我保护意识，5月19日，冀中监狱组织部分干警走进保定市第二十八中学，开展了一场别开生面的普法宣讲活动。

普法宣讲开始前，监狱干警为同学们进行警械具展示，详细介绍手铐、警棍、催泪喷射器等警用装备的功能、使用方法和适用场景，并进行了规范的操作演示。在确保安全的前提下，邀请部分同学亲身体验佩戴手铐、握持警棍，让同学们近距离感受警械具的威力与庄严。

展示结束后，监狱干警结合青少年身心特点和生活实际，围绕杜绝校园欺凌、防范网络诈骗等与青少年密切相关的法律知识展开宣讲。他们用一个个发生在身边的真实故事，深入浅出地剖析了违法犯罪行为的成因、危害及后果，引导同

学们树立法治观念，学会用法律武器保护自己。

保定市第二十八中学有关负责人表示，此次活动不仅是一次法治教育的生动实践，更是冀中监狱履行社会责任、服务社会的具体体现。通过活动的开展，进一步提升了学生们的法治素养，增强了他们明辨是非、抵御诱惑的能力，在校园中播撒下了法治的“种子”。

组建专业化办案团队严格落实“一案四查”机制

衡水桃城检察院构建知识产权保护体系赋能企业创新发展

本报讯（记者 李文秀）去年以来，衡水市桃城区人民检察院深入综合履职，积极构建知识产权保护体系，为优化辖区法治化营商环境、助力企业创新发展贡献检察力量。

为夯实知识产权保护基础，桃城检察院积极构建专业化办案体系，设立知识产权检察办公室，按照“1名检察官+1名助理+1名书记员”模式组建专业化办案团队，集中办理辖区知识产权案件，实现案件专门化、精细化办理。2024年，该院共起诉侵犯知识产权类犯罪45人，同比上升

87.5%。

桃城检察院推行知识产权检察保护一体化履职，严格落实“一案四查”“一案四评估”机制，在办理刑事案件时同步审查民事侵权、行政违法、公益诉讼线索、社会治理问题。在办理衡水市首例侵犯商业秘密案时，该院向涉案企业制发检察建议，助力完善保密协议、建立离职客户交接审计机制等，推动企业年销售额同比增长10%；该院针对假冒注册商标案件高发问题开展专项行动，办理知识产权支持起诉案件1件，帮助企业通过民事诉讼获赔20万元，实

现刑事打击与民事救济协同发力。

桃城区检察院强化部门协同联动，牵头与区市场监管局、公安、法院等部门会签《知识产权协同保护意见》，搭建行刑衔接数据共享平台，实现线索移送、证据固定等环节无缝对接。该院联合相关部门开展送法进企活动，今年以来共到辖区企业开展保护知识产权主题法治宣讲5次，覆盖企业员工5000余人。该院还根据企业的法治诉求，提供知识产权保护、跨境贸易合规等“一站式”法律服务。

刘某在母亲监护下到卫生院签署接种疫苗知情同意书并确认无接种禁忌后进行疫苗接种，没想到，接种后却出现发热情况。就诊治疗后，刘母又带刘某先后到两家医院诊断，均认为不属于偶合反应，刘母遂要求卫生院赔偿。该纠纷经双滦区综治中心分流后，双滦区医疗纠纷人民调解委员会组织双方进行了3次调解，终于成功化解了这起医疗纠纷。

石家庄市司法局开展公证助残系列活动

5月15日，燕赵公证处联合石家庄市残疾人联合会，在石家庄市按摩医院举办“助残路上公证相伴”专题普法讲座，深入宣传残疾人保障法、公证法等相关助残、惠及的政策法规，通过案例剖析、公证维权、法律扶助、互动答疑等形式，为40名残障人士送上“法治礼包”，充分彰显公证行业的社会责任与人文关怀。

5月16日，国信公证处在石家庄解放广场开展公证助残主题宣传活动。

活动中，工作人员向现场残障人士、家属及群众发放民法典、公证法、《公证服务指南》等宣传册、宣传页1000余份，现场解答20余名群众和10余名残障人士关于涉残公证减免费政策、办理流程等方面的法律咨询。

据了解，近年来，石家庄市司法局扎实推进“公证规范优质”行动，以“高效办成一件事”为标准，持续创新服务举措，落实公证事项证明材料清单、一次性告知、“最多跑一次”公证事项清单等便民制度，不断提高公证服务能力和服务水平。2024年以来，累计提供上门办理公证业务14750余件，为残疾人等特殊群体办理公证业务950余件。